

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A DEBRECZENI BALOLDALI PART KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Ott a példa!

Senki sem tagadhatja, hogy a boldogabb időkben, mikor még bizalmasok valánk egymáshoz, s nem féltünk attól, hogy egyenes következtetésünket a „taktika” bármikor kijátszhatja...

Jellemében, becsületességében senki nem kételkedik. O merész vállalkozónak tűnik fel, a ki szembe szállva minden előítellel, rálépett a közönséges alapon, hogy tegyen valamit a hazáért.

A november 7-kei alapon álló párt csak hajlandónak nyilvánítja magát a közönséges alapon is kormányt vállalni, azon alapon, melyről ország-világunk azt hirdetőik előbb, hogy az a haza romlására vezet.

Mi nem követhetők pártunk régi tagjai ez új ösvényen, mert meggyőződésünk, hogy a fenálló közjogi alapon az isten angyalai sem segíthetnek rajtuk. Azért maradtunk, a mik valánk, a közjogi ellenzék hívei.

Fényes, de egyszersmind szomorú elégtételt szolgáltatott nekünk Gyeczy Kálmán bebizonyított tehetetlensége. Ne legyünk elfogultak; itéljen ki-ki a tényekből.

Gyeczy a november 7-kei alapon álló pártnak mintegy előképeit tekintethető. O már megkísérelte azt, a mit Tisza Kálmán és párta kijátszott czélul, hogy a közönséges alapon is kormányt vállal. csak hogy bejuthasson a hatalom várába.

S mit tehetett Gyeczy? Azt senki sem fogja elvitatni, hogy a régi baloldali pártban Gyeczy volt az, ki legnagyobb államférfiúi képességgel s tetterrel áldott meg. O tette a kísérletet! S mi az eredmény? Semmi.

De nem Gyeczy nagy szolgálatot tett elváltlenségével az ellenzék ügyének, mert bebizonyította azt tényleg, hogy közönséges alapon Magyarország okosan kormányozni nem lehet. S ezzel igazolta a közjogi ellenzék létezésének jogosultságát. Egyszersmind kimutatta, hogy a november 7-kei baloldali taktikának nincs jövője.

Podig azt már az irigység sem tagadhatja, hogy Gyeczy el nem altatta régebben vallott elveit, a mi a november 7-dikei taktikának is lényegét képezi.

O, a magyar hadseregnek egykori titzes követelője, újban azok ellen szavazott, kik ezt akarták létesíteni.

Az önálló nemzeti bankért ő harcolt egykor legvitézebben. S most? Még kerüli annak nevét is említeni.

Bécsben már örömjongva hirdetik, hogy Gyeczy Kálmán — megtért, a mi nekünk elég fájdalom; mert a tapasztalás bizonyítja, hogy soha sem volt az a magyar nemzetnek jó barátja, a kit Bécsben szerettek.

Mi azért nem kételkedünk most sem egyéni becsületességében; hanem azt látjuk, hogy önkéntelenül belekerült a közönségi mocsárjába, s ott tehetetlenné vált — mások retentő példájára.

A közönség felé kacsintgatók hasznos tanuságot vehetnek ebből. Ott a példa.

Kövesse, a kinek van hozzá kedve — Mi csak maradtunk régiebb elveink mellett, mindaddig, míg be nem bizonyították, hogy közönséges alapon is lehet hazánkat úgy kormányozni, mint önálló államot.

De részünkről nem érzünk magunkban hajlamot, hogy vállalkozzunk e műveletre, mely nem volna egyéb, mint fából vaskarikát csinálni.

Ezért pedig már világban már — csak papnézzel fizetnek.

A hadseregi szállításokra vonatkozólag a delegáció köréből azon hir szivárgott ki, hogy a pozsonyi, gácsi és losonci postógyárak elfogadható ajánlatot tettek a magyar postógyárral a szállításoknál 40%-al fog részesíteni.

Bittó kormányelnök a szerdahelyi választókörletben országgyűlési képviselőül ismét megválasztott.

A delegáció hadügyi albizottsága tegnapi ülésén Waurmann Mór indítványozta, hogy a közös hadügy érútanad, hogy a pruzsiai erőltetésre vonatkozólag indokolt jelentést adjon a jövő ülésszakban, szűkszavú és az erdítések folytatása vagy sem? Elfogadott.

Kormányparti lapok írják a következőket: Delegationalis körökben rendkívül élénk vita tárgyát képezi a tetteles szolgálatban levő katonák létszámának leszállítása. Mindinkább erősödik azon meggyőződés, hogy a jelenlegi erősség mellett nagyobb megtakarítások lehetetlenek, s a közös kormány előirányozta költségvetés nagymérvű törlések nélkül megszavazatlan, ha csak az országot, sőt a monarchiát a legulsóbb pénzügyi zavaroktól kitenni nem akarjuk. Ugy értesülünk, hogy a magyar delegáció hadügyi albizottságának többsége is hajlik azon nézethez, hogy közzgazdasági és pénzügyi helyzetünk a tetteles szolgálati létszám csökkentését mulhatatlannal követeli; s erre vonatkozólag hihetőleg legközelebb tündinyt fog tenni. Az osztrák delegáció tagjainál is a legszívesebben takarékosági hajlam uralkodik. A bécsi sajtó folyton élénk színekkel festi Ausztria kedvezőtlen közzgazdasági viszonyait; a fagy Ausztriában is nagy rombolást t. Ugy alapos reményünk lehetne, hogy a magyar delegációnak egy, a tetteles létszám leszállítását célzó

indítványa nem találna ellenállásra az osztrák delegatiónál.

— Honvédelmi ügyben Szende Béla több előterjesztést tett a királynak.

— Óriási embertelenség. — de törvényes. — Az ungvári telekkönyvvel Steinberg Lina kétszáz percentes kamattal táblázott be egy könyvét.

— A magyarországi inségsek javára Dumas Sándor 180, Des Arts Buet 5 frankot küldtek.

A májusi népgyűlés.

A központi ellenzéki kör Budapesten múlt vasárnap közgyűlést tartott, melyen Simonyi Ernő elnököl. Adjuk e gyűlésről az ellenzéki árnyalatok tómorúlése ellen működő „Magyar újság” tudósítását, fenntartván magunknak későbbre a hozzászólást.

A kör benső életét illető költségvetési előterjesztésnél érdekes és általános fontosságú volt a májusi népgyűlés előmozdításának definitív rendezése.

Simonyi Ernő arról értesíti a közgyűlést, hogy a választmány a megyeház nagy termében óhajta megtartani a májusi népgyűlést, s hogy e végből háromtagú küldöttséget meneszt az alispánhoz. A kapitányság írásban fog tudósítani a gyűlés idejéről, helyéről s egyéb a rendőri paragrafusok által megszabott melék körülményeiről. Felkéri végül a közgyűlést, hogy a további előintézkedések sulyos terheinek könnyebb viselésé végett a héttagú bizottságnak négy taggal tervezett szaporítását helybenhagyja, az alábbi irveket pedig, miután a gyűlés költségeit a kör rendes pénzerjege meg nem bírja, mennél nagyobb összegetek aláírni vagy gyűjtieni sziveskedjenek, a kik komolyan óhajtatják a sikert.

Kállay Ö. indítványozza, hogy miután a népgyűlés az egyes programponctok fejtegetése az idő rövidsége miatt fizikai lehetetlenség, jó volna, ha a vidékről érkező vendégekkel a gyűlést megelőző estvén konferencia tartatnék, s itt a menyire csak lehet — ki egyenlítettvén a netáni differenciák, — megbízott levelekkel együtt nézeteket, megbeszélést s óhajukat is előadva a küldöttek, oly végleges megállapodások eszközöltetnének, melyek a másnap délutáni meggyűlésre vagy előjárnak előre utját vágnák.

Ez indítványt a közgyűlés egyhangulag magáévá teszi.

Majnos István az általános szavazatjogot sürgető tételét azzal kívánja kiegészítenni, hogy az a nőkre is kiterjesztessék, de Kállay, Patay és mások elvben helyeslik ugyan az indítványt, de most és itt időszerűtlennek ítélik annak feltételét, s ez utóbbi felajánlás a közgyűlés is csaknem egyhangulag csatlakozik.

Áldor Imre a gyűlés programponctjai közé fölvetetni kéri a népnevelés elhanyagolt s a magyarországi törvény által csak papiron biztosított érdekeit, s hogy az országos gyűlés gyakorlati eredménye minden eshetőséggel szemben s állandóan biztosítsák, országos ellenzéki szövetséget” indítványoz, melynek központja a fővárosi „k. p. e. kör” lenne, tagjai és tanszakai pedig a vidék rokonieli köréi, egyelőre, sőt egyes polgárai is.

Szederkényi Nándor elfogadja az indítvány utóbbi részét, de a programponctok bővítését nem. A népgyűlés elé nem teljes ellenzék programot terjesztene, hanem csak néhány és égető szükségét képező országos kérdés fölött nyilatkoznék, s a nyilatkozásra nézve a vidéknek is imponans alkalmat nyujtani: volt a k. p. e. kör eredeti szándéka, s miután

a meghívás nem általánosságban, hanem a népgyűlés szentesítése alá kerülő pontozatok teljes fölörölásával történt, ezekre vonatkozóan a vidéki résztvevők utasítása is — zavar támadna okvetlen, s végnélküli diskusziókhoz, és indítványozásokhoz szolgálna kiindulási pontul, ha a kör most elterne eredeti czéljától s új programmal és javaslatokkal lépne a májusi népgyűlés elé. Sajnálja, hogy a népnevelést nem vették föl a tervezők a pontozatok közé, de e mulasztást most már nem lehet így utánpótlani, ami pedig a magyarosodást illeti, ezt ha benn volna is a programban, kihagyandónak vélné, satyrának és lealázónak vélné a nemzetre meg a gondolatot is, hogy itt a magyar nyelv ily „szövevények” és „gyűlések” mankójára szorul. Ha e terev visszaélés történik, ennek megszüntetése vagy megtorlására nem ez az út.

A közgyűlés többsége hasonló nézetben lévén, Áldor indítványa első felét visszavonja, „az országos ellenzéki szövetség” eszméje azonban, melyet Helfy, Fromm, Patay, Csiky, Kállay stb. szintén melegen pártoltak, egyhangulag elfogadtatik.

Végül elnök megköszöni a gyűlésnek, hogy a hatos bizottság s a választmány működését approbálta, s miután a befejező munkalakat illetőleg szintén a választmány lett megbízva a korlátlan intézkedéssel, — a közgyűlés általános díjzennéssel véget ér.

A hivatalos lapból.

Eső helyett mágnási kinevezésekkel áldott meg — a hivatalos lap. Magyar gróffá lettek: gr. Festetics Ágost és fővel, kik 1857-ben kapták a grófságot. Magyar báróká lettek: Sárvári b. Eötvös József vez. hetszempélynök, Fiáth Ferencz veszpremegeyi főispán.

Ugyanott olvasható még a következő leg-felsőbb kézirat: Jóvá hagyván a nevetem viselő zágrábi egyetem részére előterjesztett tanárok személyi létszámát, illetőleg az előterjesztett tanszékek felállítását, ezen egyetemhez és pedig: A) a hittudományi karhoz; Az új szövetési tanulmány bevezetésére különösen és az új-szövetségi szent-írásnak a vulgátából és az eredeti szövegből való magyarozatára: dr. Posilovics Györgyöt; a hittudományi különös részére: dr. Krzsan Antalt; a szent-írás bevezetésére általánosan és az ő-szövetségi tanulmányra különösen, továbbá az ő-szövetségi szent-írásnak a vulgátából és az eredeti szövegből való magyarozatára, mint szintén a héber nyelvtanra: dr. Ivekovich Ferenczet, a zágrábi érseki liceum jelenlegi tanárait; B) a jogi és államtudományi karhoz: A római jogra és a polgári törvénykezési eljárásra: dr. Bresztyenszky Sándort; a politikai tudományokra: dr. Lorkovics Balázst, a zágrábi jogakadémia jelenlegi tanárait; C) a bölcsészeti karhoz: Horvátszág történelmére, különösen tekintettel az osztrák és magyar történelmére: Mesics Mátyást, a zágrábi jogakadémia jelenlegi tanárát, és az elméleti s gyakorlati bölcsészetre és történelmére: dr. Markovics Ferenczet, a zágrábi fogynasium tanárát, nyilvános rendes tanárokká a szabályozási illetményekkel ezennel kinevezem.

Neuberg, 1874. évi április hó 27-én. Ferencz József s. k. Gr. Pejacevich Péter, s. k. Mazurancs Iván, s. k.

Külföld.

Németország. Sándor orosz czár e hó 3-kán meglátogatta Wrangel, Moltke, és Manteuffel tábornokokat. Más nap pedig Bismark herceget. A császár és kíséretének tiszteletére

Az egyházi áldást a kastély kápolnájában fogjuk elfogadni, — nyolcz nap mulva, ha nem lesz ellenére. Ez időre szükségem van, hogy nem összekelésünkre tartozó dolgokat elvégezhessék s hogy őnt is eláthassam mindazon apróságokkal, melyek ily alkalommal meilözhetlenek

Tegyem meg amit szükségesnek vél; én nyugodtan fogok várakozni. — És most, ha megengedi, azonnal távoznom fogok; — azon ural, kinél tegnap délután leszálltunk, némi elintézni válok lesz. Errel azért értesítem, hogy ha netalán egy-két nap kimaradnék, ne aggódjék miattam.

Judithnak a török és tengerész jutott eszébe, kiket rémálmban látott; füleibe a párbeszéd, őt megalázó szavai cseengtek — s most még halványabbá lett, mint volt különben.

— Ön elhalványodik? Talán eltálla volna az indokot, mely távoznit készíttet? Ha igen, úgy meg kell mondanom, hogy jelentéktelen a vesztély, mely elé megyek.

— Arjáról, azaz egy oly nőről van szó, ki nevét fogja viselni, tehát menjen. Tarody Gaszton gróf nem engedheti meg, hogy valaki leendő nejről megtorlatlanul kétértelműen nyilatkozzék. Menjen, kedves barátom, én imázi fogok érte.

Gaszton mély megindulással lépett a fiatal hölgyhöz, ki még akkor is csak az ő nevének tisztaságáról gondoskodott, miközben saját személynék megsértése forgott szobán, s tisztelhetjes bensőséggel szorítva meg az eléje nyujtott kezét, egy hosszú, forró csókot nyomott arra, aztán pedig gyorsan távozott a teremből.

A reggeli érintetlenül vitték ki a cseléd-

Hirdetési díj: Ötásasos petisörét 5 kr. Nagybobb terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetések, alku szerint a leg-olesőbb árért. Bélyegdíj: minden beigtatásért külön 80 kr. Nyilt-ter-en megjelöno közlemény öt-hasasos sorra 15 kr. Nérv- vagy börtmentlenül beküldött kéziratok nem vétettek tekintetbe. — Ugy szintén kéziratok sem adának vissza.

es elmerülve szokott olvasmá- gy az 1864-ik kinzási katasz- tók, midőn egykori plebános Ru- nagyobb torturák között min- totta egy rablóbanda — De ez került, mert a plebános észre- rajtján tett feszítési rohamokat, és felveré cselekedését, mire a k odább állottak, kiket a szom- latott elhaladni, de utjokat mert egyedül lévén, élte veszté- pult. A rablók, száma négyen, szakalmas férnak voltak, és vé- zetőleg hagyták a jól berete-

árból. Ápril 29-én országzerte gy vidékünk sem hagyta bán- gyűnknek csaknem egész terü- t a fagy rombolását leginkább a a fák erédek. — Szőlők n hajt, sa fagy csak a nagyobb t. Tegnapelőtt jó eső volt s ha tít időjárásunk több vesztélt tetésünk sikeréhez még re-

szólás a kád-ötulajdonos: HUKAROLY. munkások: HUKAROLY. vilttér. tnt kölcsön kapható be- kellő biztosítékra. értekezhetni Ujházi Sándor gyomatér 16. sz. alatt. 294 1-3

írdetés. nesém a nagyérd. közön- omásra jutattni, hogy e kén hosszú évek óta elő- s általam vezetett özevgy né divatárnyi üzlete, köz- sa tolytán megszűnvin, — özv. S. veticus Mátyásné a 1826. sz. a. házában e m alatt tolytatom, tisz- a n. érd. közönséget, hogy ndeléseivel, miknek gyors, nyos árak szerinti teljesí- tiztem, — szerencsétlenni

Pinczés Emillia, divatársnő.

RDŐ (ham) megnyitattik. gyógyít köszvé- a: aranyeres, gör- tok ellen, magta- nek megerősítésére. segíti. nyőrü angolkert s

k izletesen és mér- telettel fordulok a atásukkal vállala- s

on étterem és ital- Vilmos, héri.

d. e. 9 óraker a czeplé- szagatosági épület 1-ső zámú termében megkez-

ez. jövedelmi adóköteles kérelésal van szerencsém a tárgyalási napokon, ki előtte való nap a tiz- értesítve lesz, megjeleni eni saját érdekében el

si sorozat a hatvanutza edénél veendi kezdetét. 1874. ápril 18.

Bay Bertalan, kir. pénzügyi tanácsos nt a jövedelmadó kivető bizottság elnöke.

szentvélyes leány, ki kedvesétől csak azt akarta megtudni, hogy szereti-e? mielőtt elhatározta, hogy bárhová, bármily viszonyok közé követni fogja. Udvariass előékenységgel sietett hozzá, nemhogy, mint azelőtt szokta tenni, homlokon csokolja, mert ösztönserűleg sejté, hogy ezáltal nincs arra kilátás, hanem, hogy az elte nyujtott kezét ajkaihoz emelje. — Jó reggelt, Tarody Gaszton gróf ur! — üdvözlé őt Judith s mintha teljes életében mindig tett volna egyebet grófk, hercegek s többféle alsóbbrendű lények elfogadásánál kézműdolattal jelölte ki a székét, melyet a fiatal egyének el kelle foglalnia. — Asszonyom . . . — Nem! Ki előtte ül, az csak egy szerencsétlen leány. — De Judith . . . ! — Ön tegnap este megengedé, hogy kérdéseket intéztek hozzá? — S biztosítam előre is, hogy minden kérdésére őszinte feleletet számíthat. — Talán nem is szükséges előre bocsátanom, hogy én önt egész tegnapig Kis Gaszton festészeket ösmertem? — Igen, e név alatt mutattam be magamat önk előtt. — Ez a művész egy leány szerelmét nyerte meg. A művész szegény volt s a lány hite szerint, még csak hajlékkal sem bírt; a lány sem volt gazdag, de azért volt otthona s mégis, midőn szerelmet vallott neki, elhatározta érte otthonát az örökös otthonalansággal fölcserélni; sőt tovább ment szerelmi földídozásában, mert midőn kedvese kijelenté, hogy bizonyos okok miatt egyelőre nem nősilhet, ezt

Gróf ur! ajánlatát elfogadom.

A „DEBRECZEN” tárczája.

JUDITH.

— Beszély. — Margitai Dezsőtől. (Folytatás.)

Reggel azt a fölfedezést tette a kis, barna szemű Babett, hogy a szép urnó ágya nincs benyomva; úgy van most is, mint volt tegnap este, mikor megvettetett.

— Szegény urnó! talán még sem olyan rozsa ő, mint a milyennek tartani fogja a világ, sohajta magában s minden tőle kitelhetőt elkövetett, hogy a „szegény urnó” számára kimutatott lakosztályt lehetőleg lakályossá tegye.

Ez alatt az étteremben a reggelhez fölterített asztal mellett várta Judith Gaszton meglepésével; arca halvány volt, mintha valamely nagy betegségből kelt volna föl. Szemei körül sötét karikák képződtek; egész valóján bizonyos kimerültség ömlött el, de azért oly büszkén tartá fejét s arcából oly fenséges kifejezés tündökölt elő, mintha valamely trónjától megfosztott fejedelmő volna, ki még akkor is fejedelmőnek érzi magát, midőn már nincs többé birodalom, melyet magának mondhatna.

Az ajtó felnyilt s rajta Gaszton lépett be. — Egyetlen pillanatra volt csak szüksége, hogy meggyőződjék felőle, miszerint az a hölgy, ki reá vár, többé nem a gyermekes birodalmi

szentvélyes leány, ki kedvesétől csak azt akarta megtudni, hogy szereti-e? mielőtt elhatározta, hogy bárhová, bármily viszonyok közé követni fogja. Udvariass előékenységgel sietett hozzá, nemhogy, mint azelőtt szokta tenni, homlokon csokolja, mert ösztönserűleg sejté, hogy ezáltal nincs arra kilátás, hanem, hogy az elte nyujtott kezét ajkaihoz emelje. — Jó reggelt, Tarody Gaszton gróf ur! — üdvözlé őt Judith s mintha teljes életében mindig tett volna egyebet grófk, hercegek s többféle alsóbbrendű lények elfogadásánál kézműdolattal jelölte ki a székét, melyet a fiatal egyének el kelle foglalnia. — Asszonyom . . . — Nem! Ki előtte ül, az csak egy szerencsétlen leány. — De Judith . . . ! — Ön tegnap este megengedé, hogy kérdéseket intéztek hozzá? — S biztosítam előre is, hogy minden kérdésére őszinte feleletet számíthat. — Talán nem is szükséges előre bocsátanom, hogy én önt egész tegnapig Kis Gaszton festészeket ösmertem? — Igen, e név alatt mutattam be magamat önk előtt. — Ez a művész egy leány szerelmét nyerte meg. A művész szegény volt s a lány hite szerint, még csak hajlékkal sem bírt; a lány sem volt gazdag, de azért volt otthona s mégis, midőn szerelmet vallott neki, elhatározta érte otthonát az örökös otthonalansággal fölcserélni; sőt tovább ment szerelmi földídozásában, mert midőn kedvese kijelenté, hogy bizonyos okok miatt egyelőre nem nősilhet, ezt

Gróf ur! ajánlatát elfogadom.

(Folyt. következik.)

KÖZGAZDASÁG.

Debreczen, 1874. május 5. (Hivatalos árjegyzék) 1 mérő buza 7.50-7.50 kr. 1 mérő káposzta 6.10-6.30 kr. 1 mérő rozs 5.10-5.30 kr. 1 mérő árpa 3.10-3.30 kr. 1 mérő zab 2.50-2.60 kr. 1 mérő tengeri 4.20-4.40 kr. 1 mérő köles 6.15-6.25 kr. 1 mérő kása 9.50 kr. 1 zsák burgonya 2.60 kr. 1 mázsa szalonna 37-38-39 forint 1 mázsa hajt 42-43-44 forint.

Felelős szerkesztő a kiadótulajdonos: OLAH KÁROLY. Főmunkatárs: SZATMÁRI KÁROLY.

Nyilttér.

Ezer forint kölcsön kapható be-táblázás mellett kellő biztosítéka. Bővebben értekezhetni Ujházi Sándor ügyvédnél, Hagymatej 16. sz. alatt.

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság részéről közhírré téve, miszerint a felszeres József és neje Irma a földi részre alperes Gencsi János és neje Némethi Sándor 3000 arft. tőke és járuléka erejéig letöltött ingatlanok, a megkötött első arverésen el nem kelvén, azok a kitűzött második határidőben u. m. a debreczeni 1517. számú telek-jegyzékben levő 3000 arfra becsült ingatlanok: 883. számú házastelek, és 1 hold 500 négyzetláb külső földje évi május 21-én, az ugyanazon telekjegyzékben 5685/2 és 5685/3 h. r. sz. a bejegyzett 1500 arfra becsült 4 hold 1200 négyzetláb majorsági föld pedig évi május 29-én délutáni 3 órakor, a telekkönyvi iradában, veg. elhárító Kovács József által megtartandó arverésen, szű. s. g. esetére becsíron áll is el fognak árni.

Kiküldési ár a becsérték, melynek 10 százaléka vagyis a háza néve 500 ft. a majorsági földre néve pedig 150 ft. az arverelőket által bantápellű letendő.

Az arverés 1874. május 1-én tartott ülésénél. Borusz József. jegyző.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— Máj. 5. — Elnök: Perczel. Elnök jelenti, hogy a bányabizottság megalakult, és elnöke Szilágyi J., jegyzője pedig Stoll K. választott.

Bartal György kis-nyireskerületi képviselő, a szabályszerű 30 nap fenntartása mellett igazoltatott. A jogügyi bizottság jelentése, a hamis vagy vétkes gondatlanságból származó bukás eseteiben követendő eljárásról szóló törvényjavaslatra vonatkozólag, — bemutatattik. Ki fog nyomtatni és szétosztani. A központi bizottság jelentése, a keleti marhavész elleni intézkedésekről szóló törvényjavaslatra vonatkozólag bemutatattik. Kinyomatni s szétosztani rendeltetett.

Tárgyalás alá vetetik a közjegyzők-ről szóló javaslatnak a központi bizottságot utasított része. — Az 54. §-hoz Kondorosy által beadott módosítványt a bizottság elfogadta, azonban más szöveggel. Vidliczkai J. nem találja a bizottság szövegét elég világosnak, a mennyiben nem tesz különbséget az írott és szóbeli között szerződések között. Juszt J., Lázár A., Csemegi K., Wahrman M. kevesebb vagy több igazást óhajtanak, s ezért újabb szövegét végett visszadani kívánják. Szavazásra bocsátatván az ügy, újabb szövegét eljebből a bizottsághoz visszautasított.

Vasutügy.

Az orsovai vasuti csatlakozásról a brassyói Nemere a következőképp szól: „Eredély kereskedelmének Brassó közepi föléletét, Brassó pedig, köztudomás szerint, Románia piaca. Ha a csatlakozás Orsovánál lesz eszközve: Brassó azonnal elbukik, mert senki sem lesz oly esztelen, hogy az iszonyú oláhországi utakon Brassóba döcögjön, csupán a mi szép szeméinket, mikor egyenes vasuti solidaritásban fog állani Európa legelső piaczaival.

Ez, úgy hiszünk, megzafolhatlan igazság. De ha Brassón fogják is keresztül vinni a vonalat, még ez sem elég az üdvösségre. Ekkor sem mondhatjuk még el, hogy: „mindent megnyertünk.”

A jölet, vagyon növekedni, a pénz bizonyára sokasulni fog egy ily összeköttetés által, de az ezzel járó előnyöket leginkább azok fogják kizsákmányolni, kik már jelenleg is kezébe kapták korunk bányáját: a pénzt, a tőkét.

Mi pedig magyarok igen nagy függésben vagyunk idegen üzretek, társulatokkal szemben. Addig is tehát, míg a független nemzeti bank ábrándja megvalósulna: állítsunk kisegítő pénztárgyleteket, mint azt a helybeli „magyar polgári kör” már kezdeményezé, hők a magyar iparosok, kereskedők érdekei ápolására kedvezésre találjanak, hogy a bekövetkező nagy nemzetgazdasági mozgásban mi is ténylezők, még pedig fontos tényezők lehessünk.

Azt hiszünk, ha tekintélyesebb, vagyono-sabb emberek összevetett válaikkal, ez így

Délutáni posta.

— Bécs, máj. 5. (Képviselőház.) A pénzváltásról interpellációra válaszolva kijelenti a pénzügyminiszter, hogy a kormány örömmel felhasználja az alkalmat, hogy a reichsrath elnapolása előtt még egyszer kifejtse álláspontját a pénzváltásról. A fogsztás kevesebbedése és az azzal járó pangás egyes termelési ágaknak, részint az értékpiazi válság visszahatása, részint a többszöri rossz aratás következménye; és az által lényegesen terhebbé vált, hogy messze terjedő külföldi forgalmi területek hasonló kedvezőtlen gazdasági viszonyok bálorsában osztoznak velünk. Az államhatalom rendelkezésére álló eszközök nem képesek azon válságot megszüntetni, mely annyi különböző okok összetételéből származott. A mennyiben az állam beavatkozása különösen a hitelnyújtás növelése és az építkezés elősegítése által lehetséges volt, az megőrtött a reichsrath közreműködésével. A kormány folytonosan igyekszik a törvényesen jóváhagyott vasutépítések és állami építkezések mielőbb teljesítenit. Ha azonban várakozás ellenére a munkatevékenység megakadása nagyobb arányokat öltene, a kormány a körülmény által parancsolt minden rendszabályt létesíteni fog. Ha a salina-jegyek kereslete lényegesen alább nem száll, a kormány a kamatból mérséklést fogja létesíteni. A decemberi törvény alapján legközelebb 16 előjegyzési pénztár állítatott fel 10,600,000 ft. dotációval. Azonkívül a központi vezetés útján még sokkal jelentékenyebb összegek tételnek folyóvá.

lettel érzékenyül el atja emléke felett, ki mint lelkész, a szőszékből hangzotta az irás szavait: „a szőszékből hangzotta az irás szavait: ma már az országból macskafaj lett, mely csak egérfogásra való; de azért öröködni kell feleletük: erre inti elvtársait, hogy tömörüljen Teleszky körül. Ujabb Mezey Mihály nem annyira szónok, mint diskurál: „Kerekiből jött az úszók, melyet bele vetettek a polgárok békés egyetértésébe.” Következik egy sor dícsőrtés Tiszára: aztán annak kijelentése, hogy sirni fogna, mint hű polgár, ha pártja a választásnál kisebbségben maradna. (Zilahy válaszával zokogott, ő csak jövőben igéri a sirást. — Csupa elzékenyülés!) Utolsó szónokolt Papp János, mondván, hogy ő egyszerű polgár lévén, hason elvű társait arra kéri, hogy bizzanak az oda fel lévo okos emberekben. Kimerítetvén a szónokok sora, az ülés be-zarott.

A magyar akadémia 2-ik osztálya május 4-iki gyűlésén Toldi F. felolvasta évi jelentését a történelmi bizottság munkálkodásáról. Olaszországban Ovári Lipót gyűjtötte az adatokat az Apudok korából, Oroszországban Szabó Ferenc búvárrol. Szilágyi Aron és Szilágyi Sándor az Apan korabeli török okmá-nyokkal, Simonyi Ernő az angolokkal foglalkoz-zik. — Barátság y Ferenc. — Az egri vár 1067-iki feladásának körülményeiről értekez-tek. — Barátság y József az iskolai hivatalos érte-tesítéseket hasonlítja össze, s azokból sorolja fel az érdekesebb adatokat.

ÚJDONSAGOK.

Városi közgyűlés tartatik holnap, este-törtökön délelőtt 9 órakor a városba nagy termében. A tárgysorozat, melyben sok érde-kes dolog foglaltatik, már közzöltük. Ajánljuk a bizottsági tagok figyelmébe.

A tornaegylet folyó hó 2-dikán tartott választmányi gyűlésében egyéb folyó ügyek között mint legfontosabb, az ezen évben tar-tandó tornaünnepély idejének és helyének ki-tűzése is szóba került, ide vonatkozólag ez lon a megállapodás: a tornaünnepély ide-jéről június hó 21-dike, mely vasár-napra esik, helyül pedig a vasutinépkert tüzették ki. De hogy az egybegyűlendő közönség az időjárás esetleges kellemetlenségeinek ki ne legyen téve, intézkedés történt az iránt is, hogy ez ünnepeyre egy ideiglenes deszka-nyaró építessék. A tornaünnepély díszének emelése végett az eddig szokásban volt torna-mutatványok kívül a nem rég felállított ví-vidó tanítványainak a vivászatban szerzett előadása is be fog mutatnani a közönségnek.

Részvétel tudósítást a meghívók fognak nyu-tani. Debreczen, 1874. május 5-ken. Nagy Elek. egyleti jegyző.

Szineszeink holnap a déli vonattal utaz-nak Nagyváradra, hők várva várják őket. (Hajtuk, hogy a váradiak a tömeges pártolás-ban mutassák ki szeretetüket.)

Ma temették el Tóth József 16 éves ifjút. Tóth Endre kedves fiát. A háznál Füredi Lajos reg. segédlelkész mondott igen szép alkalmi imádságot s aztán kivitték a holtat a

Kiknek használt a fagy? A korcsma-rosoknak. Még azt sem tudják, milyen lesz a

H I R D E T É S E K.

Tiszavidéki és arad-temesvári vasut.

1874. évi ápril hó 1-től kezdve, további intézkedésig.

Table with 4 columns: I. Bécs és Budapestről Kassafelé, II. Bécs és Budapestről Arad és Temesvárfelé, III. Bécs és Budapestről Nagyváradfelé, IV. Kassáról Budapest és Bécsfelé, V. Temesvár és Aradról Budapest és Bécsfelé, VI. Nagyváradról Budapest és Bécsfelé. Each column contains train schedules with departure and arrival times for various stations.

A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, Debreczenben, Kassán, Miskolczon, N.-Váradon, Nyiregyházaán, Szerencsen, Szolokon és Temesváron, a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből tudható meg.

Az üzlet igazgatósága.

olaj raktárt, melyből jutányos árban kezesség mellett fogok szolgálni, és azt különösen a gép-tulajdonos uraknak ajánlanom, annyival inkább, miuthogy tapasztalásból tudom, mennyi kárára van a vegyített és nem igazi faolaj a gépeknek. Egyszersmind a jövő cséplési időnyre két igen jó gőzcseplő géppel szolgálhatok és jutányos ár-ban csépléseket vállalok. Végre szándékom 3 db igen jó fejű eredeti levantai Schweiczből kerül tehenet eladni, azok naponta csordabehajtás után a házamnál megszemléltethők.

Bignió János, gyártulajdonos, saját házánál n.-hatvanutca 1093/4. sz. a.

Hirdetés.

Nagyvárad városa részéről a következő ja-vadalmaknak újból haszonbérbeadásra rend-el-tett:

- 1. A „Sas” utcza isörház, a sörme-zi joggal együtt 1874. évi június hó 1-től egy-évre, kiküldési ár: 7003 ft.
2. A „Apolló”-hoz czimzett szálloda, a kávéházi vendéglő üzlettel és korszával 1874. évi november hó 1-től egy évre, kiküldési ár: 2511 ft.
3. Az újvárosi elemi iskola alatt levő IV. sz. áru bolt 1874. évi október hó 1-től két évre, kiküldési ár: 130 ft.
4. A „fekete sas”-hoz czimzett szálloda a kávéházi és vendéglő üzlettel 1874. évi októ-ber hó 1-től, hat évre, kiküldési ár: 7131 ft 75 krajczár.
5. A „fekete sas” alatti korcsma az ahoz tartozó italmérési joggal 1874. évi október hó 1-től egy évre, kiküldési ár: 1277 ft 50 krajczár.
6. A peceutczai és köröszut-czai negyedekekben levő italmérési jö-gok 1874. évi október hó 1-től egy évre, kiki-ldési ár: külön-külön 50 ft.

Ezen javadalmak zárt ajánlatok beadhatása mellett nyilvános arverésen fognak a legtöbbet ígérőnek a kiküldési ár 10%-töletének előleges letétele mellett bérbe adni, és pedig az 1, 2 és 3-ik pont alattlak f. évi május hó 29-ken, a 4, 5 és 6-ik pont alattlak pedig folyó évi június hó 3-kan, mindkét nap reggeltől 8 órakor kezdő-dőleg Nagyvárad város tanácstermében. A zárt ajánlatok a szükséges 10%-tölet bantáppénzzel el-látva az arverés napjáig polgármester Lukács Györgyhöz adandók be.

Az arverési feltételek Nagyvárad város szánvevői hivatalánál a hivatalos órák alatt meg-tekintethők. Kelt Nagyvárad város tanácsának 1874. évi ápr. hó 24-én tartott üléséből.

N.-Várad város tanácsa.

283 3-3

Kiadó kaszáló.

A Bánkon egy jó fekvésű fekete talajú, jó épületekkel ellátott 9 régi bog-ja kaszáló akár örök áron eladó, akár több évre, kedvező feltételek mellett has-zonbérbe kiadó.

Értekezhetni felőle kisujtca a 1750. sz. alatt lakó tulajdonossal. 290 2-3

A csodás hatása SÓSTÓ-FÜRDŐ (Konyár és Debreczen szomszédságában) folyó évi május hó 3-dikán megnyitattik. Ezen fürdőnek szikes-sóda-vize biztosan gyógyít köszvé-nyes és csuzos bajokat. — Gyógyhatása van: aranyeres, gör-vényes női bajokban, sápkóban, máj, lépdeganatok ellen, magta-lányos, bőrküületek elhárítására; csont-töréses tagok megerősítésére. Többszöri fürdés használata a szépségét is elősegíti. Szórakozást keresők számára ott áll a gyönyörű angolkert s a koronkért működő elsőrendű hazai szentáruslat. Miután gondoskodtam, hogy ételek és italok izletesen és mér-sékelt árban, gyorsan kiszolgáltatassanak: teljes tisztelettel fordulok a n. érd. közönséghez, hogy minél számosab látogatóikkal vállala-tomat pártfogolni kegyelmezzetek.

T. Izraelita vendégeim kegyelmére külön étterem és ital-mérés rendeztetett be. — Sóstó, május 1. 1874.

Julier Vilmos, bérlo.

Kiadó bolt.

Czepléduczán 55. sz. háznál, a Me-gyessi Sándor-féle bolt, hozzá tartozó helyiségekkel, egy vagy több évre has-zonbérbe adandó. Értekezhetni a bent lakó tulajdonos Magyar Gáborral.

291 2-3

Felhivás!

Az 1868. évi XXVI. t. cz. 31. §. értelmében a nagyméltóságú pénzügy-miniszterium által a Debreczenben alakít-ott jövedelmi adókvívó bizottság el-nökévé kinevezetvén, működésemet f. év

293 2-3

Korán érett g.

Jövő hét elején ban már szünyegre ker-dai oktatásról szóló törvé-lása. Azt hiszik, lesz ok-tatásról annak idején g-észől. Most csak előter-nyeiről akarunk megem-lyezni.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Természetes, örvent-hogy a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.

Nagy érdeklődéssel várták a kormány tudott képviselőhöz, s első-mel fogadjuk, hogy épe-oktatásról szóló törvény-elő tárgyalási alapul.